


Prosatekster til fx salgsavis eller SoMe


Økologi & Dyrevelfærd
Når du vælger økologiske fødevarer, vælger du også høj dyrevelfærd. Alle økologiske dyr har god plads i stalden og kommer ud under åben himmel. Lad os sammen gøre en forskel – for naturen, for dyrene og for de kommende generationer.

Økologi & Rene fødevarer
Når du vælger økologiske fødevarer, vælger du den naturlige smag og farve. Samtidig slipper du for 355 e-numre, og du sparer dig selv og naturen for rester af sprøjtemidler. Lad os sammen gøre en forskel – for naturen, for os selv og for de kommende generationer.

Økologi & Biodiversitet
Når du vælger økologiske fødevarer, er du med til at sikre en bedre biodiversitet. Der er nemlig 30% flere vilde planter og dyr på og omkring de økologiske marker. Lad os sammen gøre en forskel – for blomsterne, bierne og for de kommende generationer.

Økologi & Lokale fødevarer
Når du vælger økologiske fødevarer, sparer du dig selv og naturen for sprøjtemidler. Vælger du samtidig at købe lokale fødevarer belaster du ovenikøbet klimaet mindre. Lad os sammen gøre en forskel – for os selv, for klimaet og for de kommende generationer.

Økologi & Mere grønt 
Når du skruer op for det grønne og ned for kødet, gør du noget godt for familiens sundhed og klimaet. Vælger du samtidig økologisk, får du ovenikøbet færre sprøjtemidler og høj dyrevelfærd. Lad os sammen gøre en forskel – for klimaet, for dyrene, for os selv og for de kommende generationer.

Økologi & Sæson
Når du vælger økologiske fødevarer, sparer du dig selv og naturen for sprøjtemidler. Vælger du samtidig at købe frugt og grønt i sæson, får du ovenikøbet friske, velsmagende fødevarer, der belaster klimaet mindre. Lad os sammen gøre en forskel – for naturen, for klimaet, for os selv og for de kommende generationer.
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